



我校举行教师节表彰暨新入职教师培训开班仪式

本报讯(通讯员 贾玉凯) 9月9日,学校在雁塔校区举行教师节表彰暨新入职教师培训开班仪式,全体校领导、受表彰的集体和个人、2024年“从教30年”教师代表、全体新入职教师以及学校相关职能部门负责人参加会议。

校党委书记朱晓渭在讲话中(全文详见第4版)指出,做一流教师,要有一流的价值追求。要担负起时代赋予的责任,坚守为党育人、为国育才初心使命,胸怀“两个大局”,对“国之大者”心中有数,始终在“培养什么人、怎样培养人、为谁培养人”的问题上站稳立场、把好方向,做先进思想文化的传播者、做学生健康成长的指导者和引路人。做一流教师,要有一流的学术视野。要大力实施教师“走出去”学习提升计划,组织教师到国内外一流大学、行业龙头企业、生产科研一线、经济社会发展主战场学习取经,始终站在前沿,抓住

关键,赢得先机。做一流教师,要有一流的教学能力。要苦练教学内功,始终保持学习状态,有“课大于天”的责任心,敬畏职业,敬畏课堂;要关心关爱学生,不断涵养启智润心、因材施教的育人智慧,增强课堂的吸引力、感染力。做一流教师,要有一流的科研水平。要坚持“四个面向”,勇于在地下空间、海洋强国、太空基建等领域积极探索,提出顶尖问题,肯下“十年磨一剑”的苦功夫,不断向科学技术的前沿与高峰进军。做一流教师,要有一流的师德师风。要陶冶言为士则、行为世范的道德情操,勤修乐教爱生、甘于奉献的仁爱之心,崇德修身、严以律己,用心用情用力上好每一堂课,改好每一篇论文,做好每一个课题,以自己的模范行为影响和带动学生,努力成为被社会尊重的楷模、世人效法的榜样。做一流教师,要有一流的身心素质。要树立正确的健康观,注重劳逸

结合,加强体育锻炼,提高身心素质,为学生“五育”并举、全面发展作出示范。

校长赵祥模在主持会议时强调,学校正处于高质量发展期和“双一流”建设的关键时期,教师作为教书育人的主体,要主动融入建大发展“大格局”,紧盯前沿做好“大学问”,志存高远成为“大先生”。他对加强教师队伍建设提出三点要求:一是要深入弘扬和践行教育家精神。深刻把握教育家精神的科学内涵和精神实质,牢固树立“学术立校、自强报国”的办学理念,按照“四有好老师”、“四个引路人”的标准,做一名师德高尚、情怀深厚、业务精湛、潜心育人、学生景仰的好老师,做一名治学严谨、勤学笃行、传承建大风骨的“大先生”。二是要激励广大教师志存高远、奋发有为。全校教师要发扬“四千”精神,做到“四个极致”,在学科、专业和团队建设中找准自己的发

展定位和奋斗目标,实现学校事业和个人发展的同频共振,为学校“双一流”建设增光添彩。三是要为教师发展提供更优环境和更好服务。全校上下要牢固树立尊师重教意识,涵养尊师文化,进一步优化教师成长通道,积极营造鼓励创新、支持探索的学术环境和自由民主的学术氛围,积极为老师们营造舒心的工作环境,努力让全校教职员工都能尽情享受在建大学习、工作和奋斗的乐趣。

校党委副书记张晓辉宣读表彰决定。学校领导为受表彰集体和教师代表颁奖。

全国模范教师杨柳教授、“从教30年”教师代表周铁钢教授、全国高校青教赛一等奖获得者徐莹璐、新入职教师丁玉杰作了交流发言。

参会全体教师王登甲教授的引领下进行了入职宣誓。

我校获批92项国家自然科学基金项目

本报讯(通讯员 高音) 8月23日,国家自然科学基金委公布了2024年国家自然科学基金项目集中评审结果,我校共获批国家自然科学基金项目92项,资助经费3995万元。其中,获批重点项目2项、面上项目47项、青年项目43项。

理学院邵珠山教授申报的“微波法破碎混凝土与分离骨料的力学理论基础研究”和冶金学院刘世锋教授申报的“微熔池冶金高品质模具钢析出相调控基础研究”分别获批重点项目资助,前者是我校首次在数理学部获批重点项目。此外,在面上项目平均资助率由2023年的17%降至11.7%的情况下,我校该类项目获准数量增长9%。

多个学院再创佳绩,土木学院、环境学院、冶金学院分别获准国家自然科学基金项目20项、16项、10项,位列前三;理学院、机电学院、公管学院取得历史最好成绩。



8月23日,省委统战部副部长崔亦国一行来校看望慰问2023年度国家科技进步奖二等奖获得者王怡教授并送来贺信。我校校党委副书记梅争利参加活动。

崔亦国表示,我省有8名党外科技工作者荣获2023年度国家科学技术奖,其中我校民盟盟员王怡、无党派人士雷振东2人荣获二等奖,这份荣誉是党和国家对他们科技领域作出突出贡献的至高认可,充分体现我省党外科技工作者坚守科研初心、勇于攀登科技高峰、矢志不渝推动自主创新的奋斗精神,也将进一步激发我省科技界的创新活力,推动科技事业蓬勃发展,为建设创新型省份和国家科技强国作出新的更大贡献。

陈荣教授当选国际水协会会士

本报讯(通讯员 丛飞) 8月11日至15日,国际水协会(IWA)世界水大会暨博览会在加拿大多伦多举行。会议期间公布了2024年IWA会士名单,我校陈荣教授当选IWA会士(IWA Fellow)。

IWA是全球水环境领域最大和最具影响力的学术组织,致力于连接全球水行业的专业人士,共同探索智慧用水,寻找应对世界水资源挑战的解决方案。IWA会士每两年增选一次,旨在表彰在水环境领域和IWA中作出突出贡献的学者和专家。

陈荣教授积极推动中国深度参与IWA事务、促进IWA在中国拓展业务。他曾于2016—2018年担任IWA中国青年委员会副主席,2021年起担任IWA期刊H₂O Open Journal主编,2023年担任IWA未来城市研究院执行院长。大会期间,陈荣教授组织了以“快速城市化地区污水处理新范式”为主题的专题研讨会,与全球学者共同探讨了快速发展地区污水处理面临的挑战与应对策略,为推动全球水资源的可持续利用与环境保护贡献了中国智慧与方案。

我校举办第三届青年骨干教师培训班

本报讯 为进一步构建具有建大特色的教师培养体系,更好地服务我校青年教师的成长发展,日前,我校在草堂校区举办第三届青年骨干教师培训班。

校长赵祥模以“立足本职 追求卓越 在教学科研中享受奋斗的乐趣”为题为青年骨干教师讲授第一课。他深刻阐述了大学的根本任务与价值追求,分析了新时代高等教育面临的形势,介绍了我校高水平大学建设的目标任务,并结合

自己的教学科研工作经历,分享了教师如何在人才培养中实现价值追求、在科技创新中享受奋斗乐趣。他对广大青年教师提出希望:要矢志立德树德,以教育家精神为引领,大力弘扬科学家精神,立志做“大先生”,潜心做“大学问”,努力育“大英才”,用奋进之笔书写新时代建大人的使命担当,奋力开创学校“双一流”建设和高质量发展新局面,为民族复兴、强国建设作出新的贡献。

本届青年骨干教师培训班分别聚焦教育家精神、师德师风建设、学校发展战略、教师科研能力提升、科研团队建设、数字化转型背景下人工智能赋能教育革新和教学竞赛经验分享等方面为学员传授教学改革、学术研究及教书育人体会。此外,培训班安排了赴西安国家版本馆和学校图书馆未来学习中心参观学习,并开展了素质拓展训练和体育技能训练。

我校召开2024年暑期党政工研讨会

(上接第1版)朱晓渭强调,完善治理体系,提升治理能力,形成治理文化,实现学校更长远的奋斗目标必须深入思考并把握好大学治理的十个体系。一是党建工作体系。要加强党建工作顶层设计,健全党建“双创”长效机制,完善党建考核评价机制。二是思政工作体系。要完善“大思政课”建设机制,深入推进课程思政、专业思政、学科思政体系构建,实施思政工作队伍能力提升计划。三是学科专业体系。要完善学科融合发展机制,建立学科专业动态调整机制,创新人才培养模式。四是科研创新体系。要汇聚“大团队”、构建“大平台”、承担“大项目”、培育“大成果”、推动“大转化”。五是队伍建设体系。要加强教师队伍建设、干部队伍建设、工勤队伍建设。六是依法治校体系。要完善规章制度体系,健全制度落实机制,加强法律风险防范,加强法治队伍建设,厚植校园法治文化。七是精神荣誉体系。要凝练精神内核,完善荣誉体系,规范评选表彰,强化示范引领。八是服务保障体系。要完善办学空间格局,构建强有力的办学支撑体系,优化资源配置机制,提升后勤保障水平。九是监督惩戒体系。要强化日常教育,完善审计监督,深化校内巡察,严格监督执纪。十是安全稳定体系。要推动“教育预防”常态化,推动“风险研判”精细化,推动“应急处突”规范化,推动“协同联动”一体化,推动“督导考核”制度化。

赵祥模对2024年暑期工作进行了总结。他指出,暑期各单位以高度的责任心和昂扬的斗志保障了各项重点任务有序推进:一是学科建设成效显著;二是人才培养工作持续推进;三是科研工作稳步提升;四是人才队伍建设持续深化;五是创新创业实现历史性突破;六是招生就业质量进一步提升;七是学生工作扎实深入;八是草堂校区规划建设整体提速;九是资源争取与优化利用不断完善;十是消防专项工作基本完成;十一是校园环境建设更加宜人;十二是稳定安全充分保障。

赵祥模强调,下半年,要抓好以下十项重点工作。一要坚持以高质量党建引领学校事业高质量发展。要深入学习宣传贯彻党的二十届三中全会精神,坚持和加强党对学校工作的全面领导,坚持运用党的创新理论所蕴含的领导方法、思想方法、工作方法,发现和解决制约学校高质量发展的突出矛盾和问题。二要持续推进“学科建设年”。要立足本学科实际细化落实建设方案,持续做好博士点培育工作,出台《关于深入推进一流学科建设的实施意见》,支持各学科在不同层次争创一流。三要巩固机构调整和学科专业布局优化成果。要持续深化“放管服”改革,加快推进学校机构内部“三定”工作,优化校内机构职责和科级岗位设置,适时开展职员制改革,进一步提升管理和服务效能。四要提高人才培养质量。要巩固提升本科教学质量,推进研

究生教育“质量建设专项行动”,提升创新创业育人实效。五要提升科技创新能力。要优化科研评价体系,修订《国家自然科学基金激励办法》,持续深化政产学研用合作,培育高水平科研成果,组织申报高水平哲学社会科学重点实验室,加强与主管部门、军工单位和兄弟高校的联系,抓住地方“十五五”规划编制和超长期国债项目实施的窗口期。六要优化学科专业布局。加快专业转型升级和人才培养模式改革,推动传统专业向“智能+”“绿色+”转型升级。七要深化国际交流合作。发挥丝路国际建筑科技大学联盟作用,深入挖掘“联盟”成员高校科研团队及校企合作资源,持续推进与发达国家高水平大学交流合作,持续跟进国家级引智基地申报情况,稳步扩大留学生规模。八要加快校园基本建设。尽快完成草堂校区调规专项论证编制与上报、学生公寓建设及雁塔校区工程设计实训大楼项目验收,完成雁塔、草堂两校区建设及改造项目目标。九要提升校园信息化建设水平。要用好“银校合作”专项经费,加快推进“校园网设备”项目建设,全面提升师生办事、教育教学、管理决策、安全消防的信息化水平。十要强化服务保障能力。要深入开展校园交通秩序专项治理,加强对离退休老同志的关心关爱,做好家庭经济困难学生资助和困难教职工帮扶工作,努力为教职工提供更加专业、优质的社区服务。



9月3日,我校2024级本科生军训动员大会在草堂校区举行。校党委副书记张晓辉,西安市碑林区常委、武装部政委常海波,陆军边防学院学员二大队副大队长王琪出席。

会上,张晓辉向军训旅授旗。本次军训包含共同条令教育与训练、射击与战术训练、防卫技能与战时防护训练、战备基础与应用训练等四类十项必训内容。

(文/郭满、罗帅 图/康尧)

2024年陕西省教科文卫系统先进女职工集体和个人公布

我校3个集体、4名个人受表彰

本报讯 为大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,激励本系统广大女职工积极投身中国式现代化建设,日前,陕西省教科文卫体工会命名183个先进女职工集体为2024年“陕西省教科文卫体系统五一巾帼标兵岗”,273名先进女职工为2024年“陕西省教科文卫体系统五一巾帼标兵”。我校图书馆、医院、党委宣传部为2024年“陕西省教科文卫体系统五一巾帼标兵岗”,总务处吉华、管理学院李玲燕教授、机电学院王娟教授、建科学院王莹莹教授为2024年“陕西省教科文卫体系统五一巾帼标兵”。